

《穿越圣经》

弥迦书 (15) 弥迦看到周围的社会腐化。统治者要求人献礼，执法人收贿赂，腐化堕落无处不在。但神应许百姓说，祂要将他们领出黑暗，进入祂的光明之中。到那时候，人们就会赞美神的大信实 (弥 6:12-7:3)

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一次节目，我们查考与分享了弥迦书 6:9-11，让我们在重温的基础上稍作补充，然后再继续查考与研读这卷书 6:12-7:3 的内容。

读罢弥迦书 6:9-11 这段经文，或许有人会说：“以色列百姓犯了这么多的罪，难怪神的审判会临到他们。”在古代耶路撒冷，集市的日子是喧闹和繁忙的。居住在城里的商人会作好准备，整天忙于作买卖，而乡下人将要成群结队从他们乡村的居所来到城里。货物将有卖有买，而小农民将出售他们的土产，或用这些土产交换简单的乡村生活必需品。城市的街道会十分拥挤，假如那时也有收银机，一定会整天响个不停。这是一个做买卖的日子，一个忙碌的日子。

就在这样的日子里，先知弥迦宣讲了这段简短而有力的信息。他熟悉这个城市，这是他当时的居所，但是他也熟悉自己的老家，以及在老家的诚实农民和劳动者。弥迦明白，耶路撒冷集市的日子对当地的经济和那里人民的生计是重要的，但这也是一个特殊的日子，无耻商人可能在这一天为他们自己非法谋利。因为集市的日子是有钱的人变得更为富有的好机会，却也是软弱、单纯者受到剥削的时间。

因此，对在城里做买卖集会的人，弥迦宣讲从神而来的信息。他以先知的身分，直接宣讲神的行动；他的话是向犹大“支派和聚会”讲的，也就是所有犹大的百姓，包括耶路撒冷居民以及居住在乡村的，凡聚集在城里做生意的人，他都一样对他们讲说。正像其他这一类的神谕，先知的信息包含两个基本部分：首先，他指出在听众中存在那么多的罪孽；其次，他宣告从神而来的一句审判的话。

商业就其本身不是一种坏的活动，但人的本性，使这种人类最基本之一的交往形式很容易被滥用。精明的商人可赚取大量的财富，但是弥迦将这些在耶路撒冷赚得的钱财描述为“非义之财”。人们使用各种阴谋诡计，只为得到不义的利益。称量的秤被改装过，这样，商人可以从农民买到更多货物而少付钱。在商人袋中的称量法码标明“十六安士”(或古时的相等重量)，可以重于或者轻于实际的重量，视乎商人是买家或者卖家而定。如果顾客埋怨，有钱的商人则会威胁采用暴力。而老实做生意的最基本原则就是：货真价实！这一基本原则早已被抛弃；如果说谎能帮助赚钱，那么说谎就成为那天的规则。

弥迦书 6:12 说：“城里的富户满行强暴；其中的居民也说谎言，口中的舌头是诡诈的。”

有钱人充满了暴力，还要说谎。他们会欺骗，你不能相信他们。这不也是今天的光景吗？我们居住在这块美好的土地上，不就是这样的吗？我们不能相信媒体，不能相信政客，也很难相信商人说的话。我们大多数人都是小人物，已经很难分辨谁可以相信了。弥迦时代的以色列国就是这样，神不喜悦这种事。这就是以色列国会衰败、神的审判要临到他们的其中一个原因。在弥迦的时代，北国以色列的情况使得神的审判临到他们。虽然他们是神所拣选的百

姓，是神所拣选的国家，但是因着他们所犯下的滔天罪行，神的审判要临到他们。

这节经文描述的是耶路撒冷城里的富户，包括王室、军事领袖，以及地主。行强暴和说谎言这一对相互呼应的词显示，富户们将律法扭曲为对己身有利的工具，并借以欺凌软弱无权势的百姓。有学者指出：“法庭应该是保障他们免于受不义的地方。”还有学者则在自己的著作中这样写道：“对我们而言，不公义伤害了人们的福祉；对先知而言，不公义是对于生存致命的一击。对我们来说，不公义是一则插曲；对他们来说，不公义是一场灾难，是对世界的威胁。”

城里的暴发户不以正当的方法获得财利，是行强暴的恶人。“强暴”的原意为“不法”，他们违反律法，破坏以色列社会的秩序。他们屈枉正直、行贿赂、控制司法行政的情形，正如弥迦书 2:2、2:8、3:2，以及 3:11 所说的。他们的恶行足以影响一般的居民，因为普通人既受不法所困惑，也学会了这种投机取巧的勾当。诡诈虚谎的事可能是司空见惯的事。强暴与诡许，破坏了人们的关系，彼此在猜忌与怀疑的情况中，没有信托互尊的态度。这样玩弄权术的人更多，欺骗的事必增加。以假乱真的情形使人无法辨认，是非不分，更使人无所适从，莫衷一是。社会的结构必无法维持、濒临瓦解。

先知弥迦在这里提到的强暴与谎言，都是法律的用语，尤其两者相提并论，更专指犯法的罪状。诗篇 27:12 记载诗人祷告说：“求你不要把我交给敌人，遂其所愿；因为妄作见证的和口吐凶言的，起来攻击我。”“凶言”与“攻击”是相同的用词，这更看出先知指责的语句带有相当严重的成分。

弥迦书 6:13 说：“因此，我击打你，使你的伤痕甚重，使你因你的罪恶荒凉。”

神的意思是：“我先要拿走你们的油，还不只如此，你们会看到在我结束审判之前，还有缺乏。”

先知弥迦预言神将对以色列的惩戒。神按公义的法则治理万物，所以弄虚做假得到的财富不会长久，用罪恶得到的幸福和平安必然隐藏着痛苦。对那些不付出诚实的汗水、整天异想天开的人，神就给他们心灵的痛苦和空虚。

罪恶带来毁灭，而那些残暴的富有人因罪而招致疾病、荒凉、虚弱、不满和沮丧。神不准许他们享受从欺诈中得来的东西。稍后，弥迦在 6:16 提及暗利的恶习，这极可能是指暗利王提倡所拜祭的偶像。列王纪上 16:25-26 记载：“暗利行耶和華眼中看为恶的事，比他以前的列王作恶更甚。因他行了尼八的儿子耶罗波安所行的，犯他使以色列人陷在罪里的那罪，以虚无的神惹耶和華——以色列神的怒气。”

弥迦书 6:14 说：“你要吃，却吃不饱；你的虚弱必显在你中间。你必挪去，却不得救护；所救护的，我必交给刀剑。”

神的意思是：“你们再也不能享受过去所享受的，你们会失去这些福气。缺乏和饥荒将会来到。即使你们想把财富转移到安全之地，也没有用，因为敌人会抢走。”

弥迦书 6:15 说：“你必撒种，却不得收割；踹橄榄，却不得油抹身；踹葡萄，却不得酒喝。”

这些对于贫瘠和破坏的咒诅，近似于埃及的破碎陶器上咒诅文献，以及坟墓中棺材上所记录。这些代表神对以色列违反圣约的公平审判。其他几位先知也使用过这种“徒劳无益”的咒诅，

来表达对于某些行动必然失败的威吓。如何西阿书 4:10 说：“他们吃，却不得饱；行淫，而不得立后；因为他们离弃耶和華，不遵他的命。”西番雅书 1:13 说：“他们的财宝必成为掠物；他们的房屋必变为荒场。他们必建造房，却不得住在其内；栽种葡萄园，却不得喝所出的酒。”

敌人会将以色列百姓从他们的地上带走，把他们掳到亚述去。神要惩罚他们，但是神会慢慢地惩罚他们。当然神是要给他们机会，让他们可以回转归向神。先知弥迦在下一章会清楚宣告，只要他们愿意回转归向神，神随时都愿意赦免他们的罪。但是他们必须回转归向神，因为神要审判罪恶。以色列百姓只是在表面上遵守宗教仪式，他们的心却远离神。他们用不诚实的手段做生意，他们的生活不洁净，他们用暴力对待人，口中满了谎言和欺骗。他们犯了很多重大的罪。神不会祝福做这种坏事的国家。

弥迦书 6:16 说：“因为你守暗利的恶规，行亚哈家一切所行的，顺从他们的计谋；因此，我必使你荒凉，使你的居民令人嗤笑，你们也必担当我民的羞辱。”

这时候，刚读弥迦书的人或许会问：“谁是暗利，谁是亚哈？我从来没听过这两个人。为什么神要提到他们呢？”我们会问这样的问题，表示我们要用不同的方式研读旧约圣经。很多年前，我认为这种方式最有说服力。我的建议是：当你读旧约历史书的时候，你可以同时阅读与历史书同一时期的先知书，或其他书卷。例如：当你读弥迦书时，你也可以同时阅读南国犹大王希西家统治时期的历史记录，以及北国以色列王亚哈和耶洗别统治时期的历史记录。如果你同时也读与先知书同一个时期的历史书，那么你就会对当时的情况有全面性的了解。如果我们看列王纪上这卷历史书，然后再看弥迦书的这节经文，我们就能得到亮光。

根据列王纪下 13:2 和 13:11 的记载，“暗利的恶规”，如同“耶罗波安的罪”常被用来形容国王的邪恶，暗利与亚哈的名字也作为统治者犯下拜偶像之罪的标签。暗利王朝随着撒迦利亚的死，结束于主前 753 年，只比弥迦早了一代。暗利和亚哈是以色列历史上前所未有的偶像崇拜者。他们更是利用自己的权利施行暴政，甚至强迫百姓崇拜偶像的罪魁祸首。

暗利是北国以色列的王，他是北国中最坏的君王之一。暗利与心利，以及提比尼，都是王位的竞争者，一直到心利和提比尼死了之后，暗利篡位，成为了北国以色列的王。列王纪上 16:24 记载：“暗利用二他连得银子向撒玛买了撒马利亚山，在山上造城，就按着山的原主撒玛的名，给所造的城起名叫撒马利亚。”直到今天，那个城都叫撒马利亚，这个城现在已经成为废墟了。但是，暗利并不是发展那个城市的人。暗利死了以后，亚哈接续作王。列王纪上 16:28-30 记载：“暗利与他列祖同睡，葬在撒马利亚。他儿子亚哈接续他作王。犹大王亚撒三十八年，暗利的儿子亚哈登基作了以色列王。暗利的儿子亚哈在撒马利亚作以色列王二十二年。暗利的儿子亚哈行耶和華眼中看为恶的事，比他以前的列王更甚，”我告诉你，亚哈能这么做的其中一个原因，是他的妻子耶洗别帮了大忙。根据列王纪上 16:31 的记载，亚哈“犯了尼八的儿子耶罗波安所犯的罪；他还以为轻，又娶了西顿王谒巴力的女儿耶洗别为妻，去事奉敬拜巴力，”亚哈和耶洗别让以色列人去拜巴力了。以色列民不遵守神所颁布的法规，反而遵行暗利和亚哈的恶规。他们拒绝神的道，顺从自己的计谋。在弥迦的时代，几乎是二百年之后。当年的恶行所带来的效果和影响力，终于显现出来了。弥迦提出神对政府的理念和原则，都是很好的。求主让我们国家能接受这些原则，使国家兴盛、百姓蒙福。

在弥迦书 7:1-9，先知弥迦承认神对以色列的指责是合理的。神对以色列的指控感动了先知的心。弥迦是有感情的，他被神感动，又担心快要临到百姓的审判。因此在这段经文中，我们可以看到：忧伤的独白、苦难的故事，以及浓厚的悲伤和哀痛。

弥迦书 7:1 说：“哀哉！我（或译：以色列）好像夏天的果子已被收尽，又像摘了葡萄所剩下的，没有一挂可吃的；我心羡慕初熟的无花果。”

弥迦在这里代以色列人向神祈求。城中虔诚正直的人已灭尽，四处充斥着暴行和谋杀。这样悲凉的光景，就好像采摘后的葡萄园，已没有一挂葡萄可吃。

弥迦在 7 章开篇就抒发了他个人的感受，他说：“哀哉！”与先知耶利米一样，弥迦不仅表达个人的感受，也被神借着他所传的信息感动了。先知因被神的话深深感动而悲哀，他觉得自己失去了喜悦。他说：“我好像夏天的果子已被收尽，又像摘了葡萄所剩下的，没有一挂可吃的；我心羡慕初熟的无花果。”请注意，圣经中的葡萄树象征以色列国。关于这一点，与弥迦同一个时代的先知以赛亚有很详细的论述，以赛亚书 5 章说得很清楚：以色列是葡萄树，葡萄树就是以色列。弥迦对着他的国家说：“我要寻找一挂好葡萄，却找不到。我渴望初熟的无花果，却看不到。葡萄树还没有结果子。”

现在，弥迦要讲细节了。

弥迦书 7:2 说：“地上虔诚人灭尽；世间没有正直人；各人埋伏，要杀人流血，都用网罗猎取弟兄。”

走在各国大城市的街上并不安全，到处都有目无法纪的人。似乎虔诚人已经绝迹了；可是还是有很多好人。我相信在以色列还是有很多虔诚人，弥迦在这里只是就一般的状况而说的。虔诚人不多，他们在民众中并不是占大多数的。弥迦说：“地上虔诚人灭尽；”

弥迦在这节经文提到“用网罗猎取”的现象。捕鸟与捉鱼是当时一般人狩猎的方式，因为只需要网子与陷阱。埃及坟墓壁画中描绘以网子捕鸟，而苏美文字中，代表狩猎的字就是以网的形状表意，网子的历史悠久由此可见。以赛亚书 51:20 描述使用网子，或许是以网阵来围捕羚羊，可能由几位驱赶猎物的人将其赶入陷阱中。当时确实是无法无天的时代，每个人既是猎人，又是猎物。诗篇 10:9 说：“他埋伏在暗地，如狮子蹲在洞中。他埋伏，要掳去困苦人；他拉网，就把困苦人掳去。”

弥迦书 7:3 说：“他们双手作恶；君王徇情面，审判官要贿赂；位分大的吐出恶意，都彼此结联行恶。”

“他们双手作恶；”这意味着他们不仅做一些坏事，而且尽情地行恶。行恶使他们忙碌起来。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再作说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！